

六元“自助糖水”走俏，安全能保证吗

市场监管部门:应取得相关资质,消费者购买后尽快饮用

炎热的夏天少不了一杯“快乐水”，尤其是刚从冰柜里拿出来那种。近日，现代快报记者在南京街头走访发现，“自主选购、自行打包、自觉结账”模式的自助糖水铺，吸引不少顾客光顾。网上更是有上万的讨论量，有人“种草”有人“踩雷”。监管部门对此提醒，这种不同于预包装食品的自动贩货机，消费者需关注冰饮品的生产日期，购买后尽快饮用。

现代快报+记者 王新月 徐梦云 文/摄



“六元糖水”自助销售点

饮料杯上标有保质期

探访:开在地铁站内的自助糖水铺,每杯6元

没有店员辅助选购、没有收款柜台，顾客自选饮品，自觉扫码付款，自行打包带走……7月21日上午，现代快报记者来到位于新街口地铁站内的一家自助糖水铺。

店内布置简洁，靠墙摆放着几组立式透明冷柜，按照不同分类摆放着各种颜色、口味的饮品。每一杯都是透明塑料杯装好，并用保鲜膜封口。冰柜外贴有饮品的种类名称、价格和收款码。除了夏日常见饮品，如酸梅汤、绿豆汤外，还有椰汁、马蹄爽、薏米水、香芋奶露和杏仁奶露

等。店内贴有提示称，是“自助糖水”“请自主选购、自行打包、自觉结账，多谢光临”。记者注意到，自助时间从11:00到22:00。

除了冷柜，店内还有两张桌子上摆放着包装好的吸管，供顾客自行拿取。不过，记者在自助售卖门店并没有看到相关的《食品经营许可证》等证件。

“所有饮料每杯6元”“请扫码付款”“请自选”类似的标语在店内多处可以看到，现代快报记者在店内站了十来分钟，就陆陆续续有好几位客人前来购买。虽然购物全程都是自助式操作，但店外坐着工作人员。该工作人员告诉记者，他的工作主要是清洁和上货，这家店开了两

个月左右，是加盟店，南京应该有不少家这个品牌的连锁店。此前，现代快报记者注意到，首蓿园地铁站1号口至明孝陵3号门的路上，有同品牌的糖水铺已在装修。

说到销量，该工作人员称“凑合”。不过人流量大的时候，他自己也看不过来，不知道谁付钱谁没付。记者拿了一杯保质期为三天的杏仁奶露，冷柜里该饮品生产日期7月19日-7月21日的都有，饮料标签上写“请出柜1小时内食用”，甜度是5。记者注意到，有顾客选购后觉得，甜度好像过大。对此，工作人员表示，每一种类的饮品都是一样的，没有甜度区分。

当天，现代快报记者以加盟者

身份电话联系了品牌方，工作人员表示加盟需要办理个体工商户营业执照和《食品经营许可证》，之后品牌方负责每天根据各个店铺的需求进行配货，基本是每天凌晨送到具体门店。目前南京已有26个自助售卖门店，秦淮区门店较多。关于食品安全问题，他表示每天配送的人员和门店人员都会进行检查，确保在保质期内。

监管部门:应取得资质,消费者购买后尽快饮用

现代快报记者以“自助饮品”“自助糖水”为关键词在某社交平台搜索，分别有8万+和1万+的内容分享。有不少网友分享在各地街头的自助糖水铺，如在成都、天津、郑州、合肥、佛山等地打卡测评。

有网友认为，自助糖水价格便宜，一般在5-7元，吃饭逛街口渴时来一杯正合适。而且不用排队等候，也不用和老板交流沟通，是“社恐”人士的理想购物方式。但也有网友表示，便宜没好货，直言不好喝。甚至有网友称，买到了酸的绿豆汤。在南京工作的徐女士就曾在地铁口地铁站的自助糖水铺买过一杯饮品，喝过后就拉了肚子。

自助饮料售卖在方便消费者购买解暑饮品的同时，也有消费者担心存在食品安全问题。对此，现代快报记者采访了南京市鼓楼区市场监督管理局食品安全监管科科长朱

灿清。她表示，街头上售卖的自助糖水，分为两类，一类是预包装食品，就像我们买的冰红茶、矿泉水，它是生产企业生产的预包装食品，只要按照保存条件储存，就可以售卖。还有一类属于餐饮自制饮品，像自助糖水铺这类的，这一类饮品按照《餐饮服务食品安全操作规范》的要求，原则上是制售为一体，当场做当场卖，如果提前做好放在自动售货机里保存时间过长或者是保存条件不符合要求会造成这些自制饮品变质。售卖需要取得《食品经营许可证》，且经营项目为自制饮品制售。“自助售货机售卖食品需要将经营主体的《食品经营许可证》或者备案证，贴在自动售货机的显著位置上，并留有应急联系电话。”

关于食品安全问题，她表示，正常饮品店是现场制售的，会在外包装上有一个提醒，要求顾客尽快饮用，没有保质期。如果是中央厨房制作的饮品，因为制售不是一体的，生产的地方和销售的地方不在一起，在运输和贮存环节要求全程冷链，保质期的时间是由中央厨房依据饮品配料、制作工艺等安全性评估后进行测算的。她提醒消费者，在选购饮品时需要有制售饮品资质的市场主体选购，同时购买时应注意保质期时间，购买后应尽快饮用。

如果遇到食品安全问题，消费者应保留相关票据，及时拨打市场监管部门投诉举报电话12315进行维权。

长三角消保委联盟发布上半年消费维权舆情分析报告——

演出炒票、酒店毁约、餐饮高价等是热点

7月24日，长三角消保委联盟发布2023年上半年消费维权舆情分析报告。统计数据显示，1-5月，沪苏浙实现社会消费品零售总额分别为7707.66亿元、18906.5亿元和12541亿元，比去年同期分别增长27.5%、11.4%和10.2%；安徽全省限额以上消费品零售额增长5.7%，比1-4月提高0.3个百分点。消费“燃点”多重爆发和消费需求迭代升级背后，消费领域存在的一些问题也不容忽视。舆情分析报告还列举了六大热点及典型案例。

现代快报+记者 徐梦云



江苏省消保委供图

1 演出票务问题激增

今年上半年，演出市场火爆。长三角地区有关演出票务的维权舆情信息共计1404021条，传播速度约7757条/天。主要集中在以下几个方面：一是“售罄”“无票”“炒票”等关键词突出，部分演出抢票难、价格变动频繁，同时，黄牛等“天价”门票屡见不鲜、过度溢价，例如张信哲演唱会票务公司被指涉嫌诱导收费；二是开盲盒式选座、退票困难以及被强制退票等情况时有发生，例如有网友发文猫眼购买演唱会门票不能退；三是观演场所环境设施差、演出

内容审核不严以及违规演出、操作不规范引发安全事故等，例如有网友热议安徽宿州女杂技演员坠亡等话题。

2 酒店住宿深陷信用危机

监测期内，长三角地区有关酒店住宿的维权舆情信息共计478429条，传播速度约2643条/天，其中4月30日出现峰值，舆情量8584条。舆论焦点集中在：一是节假日高峰期酒店民宿单方面取消订单、毁约涨价问题突出；二是网购酒店民宿虚假宣传如假房源乱象；三是酒店民宿降低服务标准，

优惠抵扣券无法使用等；四是其他问题，例如网传游客花3000元在西湖景区订住宿外出一趟再进被要求补98元门票等。

3 餐饮消费存乱象

餐饮消费始终是舆情焦点之一。监测期内，长三角地区有关餐饮消费的维权舆情信息共计248816条，传播速度1374.6条/天。舆论关注主要包括以下几点：一是“价格刺客”遭吐槽，外卖起送价和包装费高，同一商品异地价格差异大，例如山姆超市被指价格“双标”，同款蛋糕杭州卖165元上海卖95元引发热

议；二是“缺斤短两”问题屡现，如张亮麻辣烫、凑凑火锅食材称重不够被曝光或处罚，小龙虾缺斤少两，99元5斤小龙虾外卖净重仅2.9斤，大润发五花肉“贴片”以次充好都引起消费者关注；三是预制菜话题度高，引发消费者质疑，例如6000的喜宴七成是预制菜；四是食品安全问题如咖啡喝出虫子、竹筒奶茶被曝霉斑等引发舆论广泛担忧。

4 景区频遇“糟心事”

随着旅游业持续复苏，消费者积攒已久的出游需求集中释放。今年上半年，长三角地区有关景区消费的维权舆情信息共计231560条，在节假日前后呈集中趋势，其中5月4日出现峰值，舆情量16251条。主要表现为以下四个方面：一是景区门票问题突出，预订、退订难，网购低价团购票难以兑现，存在“票中票”套路消费者，第三方平台购票无保障等问题，出现了如温州一景区被指票价区别对待本地人和外地游客、芜湖方特退票难、西湖遭遇“划船刺客”等舆情；二是景区服务质量有待提高，存在部分景区工作人员服务态度不佳，游玩项目缩水，商贩不按标价售卖商品或未明码标价等现象，如迪士尼烟花秀缩水等引发热议；三是景区卫生环境不达标，停车场管理混乱、应急管理措施不到位等；四是景区安全管理职责未落实到位，部分危险项目未尽到安全保障义务，安全事故时有发生，如浙江千岛湖香蕉船翻船事故等须引起重视。

5 新能源车短板待补齐

监测期内，长三角地区有关新能源汽车消费的维权舆情信息共计178865条。相关舆情信息反映的问题主要有：一是新能源车降价引争议，例如特斯拉降价遭遇不少车主维权；二是质量问题仍是关注焦点，如电池故障、传感器失效、刹车失灵等，例如理想汽车中控显示有“人”追车、蔚来试驾车致死伤等话题引发关注；三是订车容易提车难，订金不退、提车时间长等纠纷时有发生；四是销售服务方面存在虚假宣传，诱导签约、售后服务不完善。

6 共享消费引争议

共享经济蓬勃发展的同时，也遭遇“瓶颈期”。今年上半年，长三角地区有关共享消费的维权舆情信息共计65285条。舆论主要集中在以下几个方面：一是共享单车、共享充电宝刮起涨价风潮，例如充1个半小时收费8元、共享单车1小时6.5元等话题频频登上微博热搜；二是共享充电宝体验感差，如机器已归仍扣费、充电时长短、客服电话难接通等；三是共享电单车突然没电存在安全问题。

结合上半年旅游、餐饮、新能源汽车等消费领域出现的舆情热点和新问题，长三角消保委联盟建议：加强行业自律，释放升级类消费需求，完善行业规范，补齐重点领域短板，聚焦两端发力，提升服务水平。